

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS
SANTO CRISTO, NÚM. 20
La correspondencia administrativa
Administrador.
ANUNCIOS Y RECLAMOS
Frederic Casanoves i Mulet

ROGATIVA

Por críticas y azarosas circunstancias atraviesa nuestra querida España. Grandes son nuestras iniquidades: la prevaricación oficial, la disolución social y la corrupción individual se dan la mano en nefando consorcio para atraer sobre nuestras cabezas las calamidades con que la justicia divina nos castiga.

Pero por grandes que sean las maldades del pueblo y del Estado español, infinitamente más grande es la Misericordia divina que ha hecho sanables a las naciones, y que hiere para curar; abate para enaltecer, y desencadena los pavorosos nublados de la tempestad sobre los pueblos prevaricadores, para que, arrepentidos y penitentes, expien sus culpas saludando regocijados el sol de la divina clemencia cuando se alze esplendoroso sobre el sereno horizonte.

En estos días de prueba en que a los males presentes amenazan sumarse otros males, es preciso levantar los pensamientos y los corazones, y buscar en Dios, en el que es causa de todas las causas, el origen y el remedio de nuestros males.

Aplaquemos a la divina justicia, y nos visitará amorosa la divina misericordia.

S. M. la Reina Regente de España pide oraciones; todos los buenos españoles, como un solo corazón, como una sola alma, deben prosternarse al pie de los altares.

Mañana, a las doce, en la Santa Iglesia Catedral, por disposición del Ilmo. Cabildo, se recitará un *misereatur* y la estación al Santísimo Sacramento expuesto en la Capilla del Monumento.

Acudamos todos; ya que la calamidad es común, sea común la plegaria.

La Iglesia lo desea: desea ofrecer ante el acatamiento del Altísimo la oración del pueblo mallorquín, la oración del pueblo español, junto con la oración de su Reina; para que Reina y pueblo vean una vez más que la Nación que pone en Dios su confianza no puede quedar confundida.

LA NOCHE DEL JUEVES SANTO

Los templos silenciosos y en desorden, é interrumpido el sacrificio de la Ley nueva que, según las divinas, ha de dar hasta la consumación de los tiempos; las almas piadosas, verdaderas *Hijas de Sión*, se encaminan amantes y desoladas hacia la ingrata Jerusalén, para asistir, mudas de admiración y espanto a la inmolación de la víctima divina cargada con el enorme peso de todas las injusticias humanas.

Cruzan las calles y las plazas de la ciudad caída, turbas de Sacerdotes, de jueces y de escribas que, en conciliábulo abominables y auxiliados por la traición más nefanda, se apresuran a ejecutar, ciegos é inconscientes, los inexorables decretos de la justicia de Dios.

Hasta esta hora, de horror y de tinieblas la sacratísima persona de Jesús, defendida por la invisible mano del Omnipotente, fué inaccesible a la perfidia de sus enemigos. Legiones de ángeles le acompañaban y sostenían en las carreteras apostólicas, apartando de su camino las piedras y los abrojos que podían lastimar sus pies. Ni el odio de los judíos, rugiente como

el león calenturiento, ni la perfidia de la Sinagoga, enemiga irreconciliable del *Justo* é insidiosa como la serpiente del Edén, pudieron vencer la misteriosa virtud que le defendía de sus asechanzas. Las flechas que volaban en pleno día pasaron por encima de su cabeza, y los dardos envenenados que, como culebrinas de fuego, atraviesan las sombras de la noche, no pudieron herir su corazón.

Faltaba el decreto de lo alto; el *occidite agnum* del Profeta, que, rompiendo el encanto de aquella lucha sobrenatural, entregara al Hijo de Dios a la perversidad de los pecadores.

Mientras el crimen se prepara, y delibera la envidia de los Pontífices y se desborda el odio del pecho de las muchedumbres, impacientes y enardecidas como los tigres al olor de la sangre, el Hombre-Dios, aprovechando los últimos momentos de libertad que pasara entre los hombres, preludia en el Cenáculo el mismo sacrificio que dentro de pocas horas ha de consumarse por modo diferente en el Calvario, y distribuye entre los Apóstoles, asombrados y entristecidos, la carne y la sangre que en la mañana del Viernes Santo ha de inmolarse sobre el ara Santa de la Cruz.

Escrito estaba en el gran libro de los oráculos divinos, que el Sacerdocio de Jesús sería eterno, y que en todos los lugares de la tierra, desde los que doran y embellecen los primeros fuegos de la aurora, hasta los que se bañan tristemente con los rayos del sol que muere, se ofrecería al Señor de cuanto existe, una hostia pura é inmaculada.

Pero no convenía que este sacrificio universal, aceptado con la resignación y mansedumbre del *Cordero de Dios*, subiera al cielo entre improperios y blasfemias que en cierto modo le deshonraban, sino ennoblecido y glorificado con explosiones de amor y de humildad.

Sólo los ángeles, testigos invisibles y conmovidos de aquella escena, sabrían expositar en términos convenientes la página inspirada del Evangelista San Juan. Nunca apareció más alta y esplendorosa la personalidad de Jesús que el prosternarse ante los Apóstoles para lavar sus pies. Como se afirma y aquilata la virtud del que confiesa sus imperfecciones y se engrandece el mérito personal en la modestia, así adquiere brillos de gloria y aumentos de majestad la augusta figura del Hombre-Dios, venciendo con bondad la ingratitude de Judas y las humildes resistencias de Pedro, símbolo inmenso de las resistencias é ingratitudes que, al correr de los siglos, encontraría entre los hombres el adorable misterio de su amor. La humanidad entera está representada en el Cenáculo, y el divino Jesús atravesará sus filas hasta la consumación de los siglos, purificando las almas y lavando las conciencias para que puedan sentarse después en la Mesa de la Cena y ser participantes de este banquete divino preparado por Jesucristo en los excesos de su infinita caridad.

Noche admirable y eternamente venturosa que nunca podrán oscurecer las infamias amontonadas por la impiedad. En vano estallarán injustas y salvajes las iras del populacho y consumará un Apóstol la traición más horrenda y huirán los demás acobardados... todas las negruras de Gethsemani y del Pretorio serán iluminadas por los rayos del Cenáculo brillantes é inextinguibles como el amor, *Infine dilexit*.

En esta noche de traición toma Jesús el pan, y dando gracias al Padre celestial de poder vivir entre los hombres, hasta el último de los días y perpetuar en la tierra el misterio de la Redención, lo rompe con sus manos venerables, como será roto y destrozado su Sacratísimo Cuerpo, y dando á todos una partícula de este alimento divino y substancial, dice: *Tomad...* todos sin excepción los que mereáis en este instante y las generaciones del porvenir. No os contentéis con adorarlo como reliquia divina en tabernáculos de oro, ni paseándole en hombros sacerdotales por entre las muchedumbres prosternadas como el *Memorial de las eternas misericordias*. *Manducate*. Comed. No le basta al amor divino el consuelo de estar con nosotros hasta el último de los días; quiere estar en nosotros, dentro del corazón, sagrario donde nacen las lágrimas y se conservan los recuerdos, y donde el olvido no penetra, cuando es verdadero el amor.

Y para que nunca falte el pan á las generaciones futuras, al Sacramento de la Comunión, añade el del orden: *Haced esto en memoria mía*. Mientras el mundo dure se repetirá en todos los lugares del Universo la escena del Cenáculo, y no se dirá una Misa ni se celebrará una comunión, sin que se reproduzca *real y substancialmente* la muerte de Cristo y caigan de nuevo sobre la tierra los beneficios inmensos de la Redención. El pan del Cenáculo será desde aquella hora la verdadera vida del mundo. Encerrado durante tres siglos en el silencio de las Catacumbas para no exponerlo á las persecuciones sacrilegas de los infieles, será glorificado por los Césares y pueblos convertidos en las grandes basílicas de la cristiandad.

Allí acudirán los mártires á buscar en la sangre divina de Cristo valor y fuerza para derramar su sangre generosa: vendrán los Doctores á inspirar su inteligencia y su corazón en las iluminaciones de esta palabra divina de la que ha dicho el angélico maestro: *nihil hoc verbo veritatis, verins*. Las vírgenes inmaculadas se alimentarán con este pan divino, *que engendra las legiones de la castidad, casta generatio*, y los que lloran culpas pasadas y sienten las espigas del remordimiento en el alma, encontrarán en la adorable víctima del altar medios de expiación abundantísima y esperanzas consoladoras de perdón.

Todas las vidas desaparecen bajo la acción del tiempo, destructora. Las familias se extinguen, las naciones mueren... sólo la vida de la Eucaristía penetra en los abismos del ser humano, y á pesar de la muerte, y entre los horrores del sepulcro, es un principio de gloriosa resurrección.

EL OBISPO DE SIÓN.

HORA DE PENSAR

To be or not to be; that is the question.

La Iglesia ha consagrado varios tiempos del año á la memoria de aquellos misterios de nuestra fe que son fundamento de nuestra esperanza; mas entré todos, los más santos son los destinados á celebrar la pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

El misterio de la Cruz es la ciencia de la vida. La resurrección de Cristo la única esperanza del hom-

bre. Si Dios no envió al mundo á su Unigénito, ni éste padeció, murió y resucitó, vana es nuestra esperanza, pero si éste se encarnó en las entrañas de una Virgen, sufrió muerte de cruz y resucitó glorioso, como así es, entonces queda explicado el enigma de nuestro origen é iluminado el camino de la salvación; pues todos sabemos ya de dónde venimos y á dónde vamos, y que para salvarnos hemos de vivir, padecer y morir como nos lo enseñó Jesucristo, con sus obras y sus palabras.

Pero, ¿quién garantiza al hombre, pregunta el racionalismo moderno, la verdad de esa encarnación, pasión, muerte y resurrección? ¿quién asegura que fué el Verbo Divino encarnado el que padeció, murió y resucitó?

Contestación: los milagros y las profecías, y otros testimonios entre los que hay uno de alcance singular; la NECESIDAD.

Ha dicho un escritor moderno, que la filosofía es una jaqueca de treinta siglos.

Pues esa jaqueca, no es otra cosa que el esfuerzo del pensamiento humano que durante miles de años ha buscado en vano una explicación de la vida humana á espaldas de esos misterios.

«Sin Jesucristo, ha dicho Pascal, el hombre se hunde en el vicio y en la miseria; con Jesucristo está exento de vicio y de miseria; luego Jesucristo es la verdad.

En efecto, el sentido común contempla esta verdad y dice: si la suprimo me quedo á oscuras; si la restablezco surge en mí la luz; si prescindio de ella, áun gozando de los placeres, mi vida es una agonía disfrazada; si la acepto áun apurando dolores, disfruto perpetua paz.

Luego la razón me dicta ser cierto que el Verbo de Dios se hizo hombre y padeció y murió para salvarnos; porque no puede haber nada que, siendo luminoso y necesario, no sea verdadero.

Con razón la Iglesia se interesa tanto en que meditemos estas cosas.

El mundo hace ruido para aturdirse y no pensar en ellas, porque no le traen cuenta; como que el mundo es el conjunto de seres cebados en los placeres de la tierra que no quisieran abandonar á cambio de las esperanzas del cielo.

Pero el pueblo llamado á sufrir la cruz de infinitos trabajos, sería muy torpe si no supiese hacer de esos trabajos la escala de su felicidad.

Para ser feliz aquí y allá, es preciso seguir á Jesucristo, aprender la lección de Jesucristo cargado con la cruz y subiéndolo al calvario; porque aprender á sufrir es aprender á vivir, y aprender á sufrir con Cristo, es aprender no sólo á vivir, sino á morir y á resucitar.

Hora es de meditar estas gravísimas verdades dejando á un lado todos los demás asuntos, porque ninguno interesa tanto como el que se refiere á nuestro eterno porvenir.

«Ser ó no ser, esta es la cuestión.»

¿Hay otra más grave?
ADOLFO CLAVARANA.

LAS NUEVAS CORRIENTES

II
La Iglesia

1. Alguien ha pretendido que la Iglesia debe someterse á la corriente y á las circunstancias. ¡Vana

pretensión! La Iglesia, como su Fundador, y prosiguiendo su historia, si lo reclaman las circunstancias, volverá á sufrir la persecución de la civilización moderna, como la sufrió de las civilizaciones romana é islámica; verá otra vez destruidos sus templos; perseguidos sus fieles, se encerrarán otra vez en las catacumbas, serán sus ministros doce miserables pescadores; será abofeteada en los tribunales, ridiculizada en la plaza pública, escarnecida de los Reyes, condenada á muerte por los sacerdotes, y por fin será clavada en la Cruz; marchará de Europa, de América y de Africa; volverá á la Palestina; subirá nuevamente al Calvario; esta es su misión: brillará entre las tinieblas y las tinieblas no querrán reconocer su luz; habrá venido á su propia casa y los suyos la habrán arrojado de ella ¿quién más? seguirá impertérrita su camino. El triunfo de la Iglesia no es el de tener muchos fieles, ni su gloria está en los grandes templos, ni sus fiestas en las grandes solemnidades, ni sus riquezas en grandes tesoros de pedrería, ni su majestad en los honores de la tierra: el Calvario es su patria, un miserable hoyo para clavar la Cruzes todo lo que quiere de la tierra: una corona de zarza es su mejor diadema; dos palos de madera, su tesoro; Cristo crucificado, su Rey; su triunfo, la muerte. Cuando expire el último cristiano, antonará Ella el himno de la victoria. *Consummatum est*. Quien cree lo contrario, no la conoce.

Mucha fe, mucha oración, mucha caridad: de eso vive y se nutre. Nuestras doncellas condenándose al destierro del mundo; nuestros anacoretas macerando sus carnes; nuestros escritores luchando á brazo partido contra el gentilismo; nuestros obispos peregrinando con el cayado en la mano y la alforja al hombro; nuestros jóvenes sepultados en tenebrosas cárceles, desgarrados por los garfios, consumidos por el fuego, devorados por los leones; ved ahí nuestros héroes, nuestros adalides, nuestros maestros, nuestros apóstoles. El Calvario es nuestro altar; las víctimas, nosotros; solamente necesitamos de verdagos. ¡Cristo crucificado es nuestro triunfo, nuestra riqueza, nuestra gloria y nuestro orgullo! Su caridad lo único que apetece, ¿quién podrá arrebatárnosla?

Si el mundo es tesis ó hipótesis, la Iglesia es la gran antítesis de las *Corrientes* de la tierra: el Mundo es su enemigo: la paz con el Mundo sería su muerte; dejarse llevar de la corriente, sería abandonar la corriente de Cristo; someterse á las circunstancias, sería abandonar por completo su misión que no es otra sino la de destruir las circunstancias de perdición y crear otras de mortificación. Su paz es la lucha: su vida es la muerte. Los que saliendo de ella y en su nombre transigen y se abaten, no los creais: no son de los nuestros; nos abandonaron y perdieron la noción de cristianos.—Cristo y el Mundo se juraron odio eterno, los soldados de Cristo ¿cómo podemos rendirnos al Mundo? ¿La esposa virginal de Cristo ¿cómo puede prostituirse á su enemigo? Los que gritan *paz, paz*, mienten: ¡no hay tal paz! Guerra sin cuartel. En la milicia de Dios, no se concede retiro ni jubilación: solamente el que muere luchando, es fiel á la bandera jurada. Los que se retiran y hablan de pactos y de transacciones, han desertado de nuestras filas. Salieron de nuestro

SANTO CRISTO 20. EN TRES VOLUMENES

menonados gritos, y cuidarse de pasárselos al registro del Ayuntamiento.

campo; pero ya nada tienen que ver con nosotros.

¿Amigables componedores? Mienten: lo ha dicho nuestro Jefe: el que no está conmigo, ya está contra mí.

(De El Urbión.)

(Colaboración de EL ANCORÁ)

CRÓNICA INTERNACIONAL

Sobrados motivos hay para volver loco al más cuerdo y para hacer perder la paciencia al más santo en cuanto nos está ocurriendo con los Estados Unidos.

Si nos dedicáramos a examinar, dando pruebas de una paciencia sin límites, cuánto se ha escrito y hablado en la gran república, acerca de Cuba y España, desde que sonó el grito de Baire, sin ningún género de dudas deduciríamos dos cosas: que en aquella nación hay muchos neuróticos y que si entre ella y España no ha estallado una guerra es porque los españoles y sus gobiernos han sido demasiado sensatos y no han ignorado que trataban con locos, á quienes metía en razón, temporalmente, el miedo que les causaba la proximidad de sucesos graves muy temidos por ellos.

La conducta, en ocasiones plausibles de Mac-Kinley y sus ministros, no les exime del calificativo que á nuestro juicio merecen todos sus conciudadanos con muy raras excepciones; por el contrario, háceles bien merecedor de él, y más desde no há mucho.

Bien patente está que de un año á esta fecha la conducta de los Estados Unidos ni tiene explicación, ni sentido, ni es natural en personas sanas. No nos vayamos muy lejos; fijémosnos sólo en lo ocurrido de un mes acá. Hace escasamente veinte días se hablaba de los trabajos que el sucesor de Cleveland y sus amigos, deseosos de que la paz continuara reinando, realizando para conseguir que las Cámaras se cerraran, no solo con el fin de evitar las intemperancias de los mal llamados patrioteros sino, con el no menos beneficioso, de dejar al gobierno libre para encauzar el asunto por los caminos que el buen sentido y el bien común aconsejaban. Esto se recordará perfectamente; pues véase cual es la posterior conducta de los que al parecer abrigaban tan beneficioso propósito: han desistido de él, y además llevan á las Cámaras el informe de la catástrofe del Maine, que de ninguna manera debe salir del terreno diplomático.

Y no conforme con esto el presidente, un día de estos pedirá un crédito de medio millón para socorrer á los reconcentrados.

Con motivo de ese cambio de conducta, ilógico sin ningún género de dudas, ha estado la atmósfera varios días cargada de pesimismo, y en todas partes casi se creía inevitable la guerra. Hoy las cosas han cambiado algo, y debido á ello ya se vé menos tormentoso el horizonte.

¿Tienen explicación esas alternativas? ¿Es propia tal conducta de seres de recto proceder y de sano juicio? ¿Qué se pretende con apretar tanto los tornillos en ciertas ocasiones? Digan lo que quieran, en el voluble proceder del presidente se vé, ó que carece de energías para hacer frente á los agiotistas que se juegan en la insurrección cubana grandes capitales y por ello á veces tiene que marchar por el camino que le indican, ó que no es sincero cuando á los cuatro vientos dice que quiere la paz, ó que pone un cerebro que no le permite sujetar sus actos á una idea fija.

El siempre dijo que de ninguna manera buscaría motivos para que se rompieran las amistosas relaciones que entre su gobierno y el nuestro existen. ¿Estuvieron siempre sus actos en armonía con sus palabras? En muy pocas ocasiones. Ahí estan los hechos que lo demuestran, los suyos y los de cuantas personas le ayudan en la administración y defensa de los intereses de su país.

Buscando un rompimiento, bien en las reclamaciones que formulara nuestro gobierno, bien en cualquier acto agresivo del pueblo, no han impedido que las expediciones insurrectas salgan cómo y cuándo les plazca á los laborantes, ni que éstos hayan obrado como no debe consentirles una nación neutral. Los representantes desde las Cámaras y los periódicos desde sus columnas, nos han llenado de denuestos sin que nadie les haya llamado al orden, y como nada de eso ha dado el resultado que se apetecía, vinieron los socorros á los reconcentrados, (que sirvieron para introducir contrabando en Cuba,) la presencia en el puerto de la Habana del crucero Maine y del yate Baukanner, este enviado sin papeles por The Journal, las visitas á la isla por una legión de senadores, periodistas y otras clases de gentes que estaban muy lejos de ir á lo que decían, y también la presencia de Woodford en un baile de máscaras y en el entierro de Frasuelo. Nada de esto

originó lo que se pretendía y para buscarlo ahí está el informe de la explosión del Maine y su entrega á las Cámaras, las declaraciones del subsecretario de Estado diciendo que la intervención se ha impuesto, y por último el crédito de medio millón que para socorro de los reconcentrados se pide.

Fijémosnos en los hechos y deduciremos la verdad.

Energía y nada más que energía debe emplear nuestro gobierno en sus relaciones con el yankee. Nunca mejor que en las negociaciones que hoy tiene entre manos.

CH. BOPHESC.

Madrid 30 de Marzo de 1898.

NUESTROS BARCOS DE GUERRA

La escuadrilla de torpederos

La escuadrilla, antes de salir para Puerto Rico, esperará algunos días en San Vicente para reparar averías y esperar las ordenes del gobierno.

Los temporales que reinaron estos últimos días en el Atlántico han tenido un radio de acción muy grande, señalándose sus efectos, singularmente en la mucha marejada gruesa en latitudes muy bajas.

Los buques de la escuadrilla han tenido que aguantar el mal tiempo de proa, lo cual obligó á la arribada á Cabo Verde. La navegación fué tan accidentada y tan difícil, que de Canarias á Cabo Verde han empleado los torpederos doble tiempo que de Cádiz á Las Palmas.

Cabo Verde debió señalarse en la escuadrilla como punto de reunión al iniciarse el temporal y comenzar á capearlo, previendo el caso de dispersión.

Llegó el primero á San Vicente el destructor Terror, luego arribaron los torpederos Fuvor, Rayo y Ariete, y en último término el Pluton y el Asor con el vapor Ciudad de Cádiz.

La escuadrilla esperará unos días en Cabo Verde para recibir órdenes, limpiar tubos y calderas y reparar aquellas pequeñas averías que en buques de máquinas tan complicadas y sensibles, haya causado una navegación tan accidentada.

La navegación de Cabo Verde á las Antillas es ya sumamente fácil, pues la derrota se hace á través del Golfo de las Damas, apacible y tranquilo en toda estación.

Los cruceros Oquendo y Viscaya, que van al encuentro de la escuadrilla, salieron de Cuba con pliegos cerrados y órdenes de abrirlos á 30 millas de la Habana.

El ministro de Marina recibe multitud de peticiones de distinguidos generales, jefes y oficiales de la armada, solicitando el pase á los buques de guerra ó á prestar sus servicios donde el gobierno les considere útiles.

Con este objeto ha visitado al contralmirante Sr. Bermejo el inspector general de la armada, quien se ha ofrecido para ocupar el puesto que se le designe en cualquiera de los buques de guerra.

—El teniente de navío Sr. Gener ha sido nombrado segundo comandante del Isla de Luzón.

—Han sido nombrados: Comandante de la brigada torpedista de la Habana el teniente de navío de primera don Francisco de Benavente.

Comandante del cañonero Pelicano el teniente de navío D. Pedro Pando. Del Diligente, D. César Rodríguez, también teniente de navío.

—Han sido ya designados el jefe y los oficiales del nuevo buque de guerra Giraldá; son éstos el capitán de fragata don Rafael Rodríguez Vera, comandante; el teniente de navío D. Juan Ibarreta y los alféreces D. José Ochoa, D. Ramón Guillón y D. José Paredes.

—También están en viaje ya para España desde Inglaterra los destroyers Osado y Audaz, que han de formar parte de la segunda escuadrilla.

BASILICA DE SANTA TERESA

SUSCRIPCION Diocesana para la Basílica nacional de Santa Teresa de Jesús en Alba de Tormes.

	Petas. cents.
Suma anterior.	688'45
Doña Teodora Benat y Jordá	50'00
Doña Concepción Piquillen	3'60
Doña Amparo Pou de Riera,	
Promovedora en Palma.	23'10
Doña Cristina Flores id. id.	9'50
Doña Ana Le-Senne Cotoner id. id.	9'00
Doña María del Carmen Salvá de Móragues id. id.	22'80
Srita. doña Magina Ramis id. id.	4'50
Srita. doña Catalina Barceló id. id.	6'00
Treinta y cuatro números del Lábaro.	34'00
Total.	838'95

Se continuará.

Palma 3 Abril de 1898.—El Tesorero Secretario, José Auba Pbro. del Oratorio.

En el estrado de EL ANCORÁ

TEXTO Y COMENTARIOS

El texto es de La Almudaina: se titula Nueva cortesia; ayer vió la luz pública.

Los comentarios son de EL ANCORÁ.

Con su frescura de azucena, despues de ocho días de silencio, nos dedica EL ANCORÁ otro artículo de divagaciones.

Esta frescura es el sosiego del que descansa en terreno firme. EL ANCORÁ tiene derecho á diferir cuanto le plazca la contestación á un diario que hace más de un año que no responde una palabra á las preguntas é insinuaciones que le dirige.—Nuestro diario no solo no divaga sino que está clavado cual flecha en la llaga ó errores de La Almudaina.

Dejamos las ridículas ineptias de ese engendro satírico.

No es solo en estilo satírico, es en todas las formas que hemos procurado llamar al orden al colega, forma oratoria, artículos filosóficos, diálogos animados, afirmaciones secas.

EL ANCORÁ afirmó en 28 de Marzo último que se había dado formal palabra de mantener secreta la manifestación de Caimari, que ésta se había publicado y que quien había faltado al secreto del sumario bien podía faltar á su promesa.

La Almudaina del 29 opuso un mentis á estas afirmaciones. Sobre ello no ha tenido EL ANCORÁ ni una línea. No involucremos, pues, las cuestiones. Una sarta de ñoñeces no puede hacernos mover de aquí.

1.º Falta á la verdad ó, en otros términos, miente el autor de aquella afirmación...

2.º Quienes juraron en falso bien pueden mentir ahora sin jurar...

Efectivamente, EL ANCORÁ afirmó lo que dice el colega; y nuevamente lo ratificó. A raíz de aquellos hechos turbulentos varias personas oyeron de boca del mismo Sr. Caimari, que solo partiendo de la seguridad de que su manifestación debía quedar secreta consistió en hacerla, y que de otro modo nunca la hubiera hecho. Ayer mismo aquellas personas nos repitieron lo mismo que antes nos habían asegurado. No falta, por tanto á la verdad, no miente, el autor de aquella afirmación. Repetimos además por centésima vez, que la ley del editor responsable es tolerada: y que es lícita la sustitución; y en consecuencia es verdadera la declaración del Director de EL ANCORÁ.

Item más: Hemos observado que EL ANCORÁ, con la burda malicia de su uso particular, quiere torcer y encaminar de un modo concreto y directo, las frases que en sus celebrados discursos ha dedicado á la prensa irreligiosa el Rdo. P. Solá, de la Compañía de Jesús, hasta suponerlas deliberadamente dirigidas y sobreentendidas contra este ó el otro diario, contra... La Almudaina, por ejemplo.

Quienes conozcan, no ya el espíritu de imparcialidad, sino la proverbial discreción y el tacto singular de la Compañía, sonreirán de estas ineptias que no por eso menos ilícitas maquinaciones. Es cosa fácil y sobre todo de mucho tono, dejar creer que se cuenta con un apoyo respetabilísimo; y hasta lo fuera, endosar tacitamente á cierta comunidad ó residencia la responsabilidad de cualquier consejo, por ejemplo: el de presentar un autor supuesto en una causa de imprenta.

Todo esto, repetimos, es de mucho tono y muy fácil; pero alguna vez ha sucedido, y de esto tenemos como barruntos de noticia nosotros, que la verdad se abrió paso y la residencia ó la comunidad en cuestión declinó rotundamente la honra de haber dado el consejo y de haber aprobado la práctica. Y con los sermones puede ocurrir lo mismo. Nosotros tuvimos noticia de uno pronunciado hace pocos meses en Palma por un respetable Jesuita, precisamente contra el perjurio. Y nos hemos guardado muy bien de atribuirle tal ó cual puntería, como pudiera autorizar el ejemplo que nos ofrece EL ANCORÁ, casi á diario.

Ni los discursos de la Catedral, ni las conferencias de Montesión, ni los abstractos que de ellos ha publicado EL ANCORÁ son un secreto. Compárense con escrupulosidad y cualquiera podrá conven-

cerse de la fidelidad con que se ha procurado resumir los asuntos; acaso se note un esmero particular en evitar toda frase que pudiera herir la susceptibilidad de la prensa local. No hay necesidad de torcer ni encaminar las frases, puesto que la doctrina predicada con tanto aplauso aparecía clara y luminosa, las publicaciones que pudieran sentirse aludidas son del dominio público y hacen alarde de ser lo que son. No hay torcimiento de frases, sino aplicación natural, espontánea, ineludible, de principios evidentes para el auditorio. La verdad á todo y á ninguno se dirige. Lo que no podemos negar es el aliento que recibía nuestro espíritu, fatigado por la lucha diaria, al oír de labios tan autorizados y ante tan inmenso y respetable concurso, una enseñanza que hemos procurado sea nuestro faro en los azares de la vida periodística: No estamos solos, nos daña el corazón consolado por aquella palabra: esa ANCORÁ tan odiada, anda con excelente compañía. Sin pactos, ni conivencias premeditadas los que aman la verdad y andan por sus caminos, sigan la misma vía y dirección, mutuamente se entienden y se unen con lazada de luz y de amor santo y gozoso. No podemos negar que nuestra alma siente profunda satisfacción cuando recuerda que hemos procurado en nuestros trabajos no seguir ni la bandera negra, ni el estandarte blanco y negro, sino la bandera blanca de Nuestro Señor Jesucristo: que no mezclamos lo sagrado con lo profano en nuestras columnas: reseña de actos religiosos, con anuncios de libros de D. Juan Valera— como lo hace La Almudaina en el mismo número de ayer —y que el título de nuestro periódico es una franca confesión de la fe católica, cual la quiere el Vicario de Cristo: que EL ANCORÁ no ofrece incienso ni al oro vil, ni á la ciencia vana, ni el poder de los partidos tarrañtes, ni al pueblo soberano, ni halaga las pasiones de los poderosos.

Declaramos además que nunca ni explícita ni tácitamente EL ANCORÁ ha procurado endosar ni á individuo, ni á colectividad ninguna la responsabilidad de sus actos. Ella sola es la responsable.

Hemos contestado á La Almudaina, no con un engendro satírico, sino con palabras sinceras. Permítanos ahora, que le repitamos las mismas preguntas que día tras día le vamos dirigiendo y á las que ella no se digna contestar:

¿Es lícito alabar libros nocivos á la fe y á las costumbres de nuestro pueblo?

¿Que significa su religión de la humanidad?

¿Oree ya en la eficacia de la oración cristiana?

¿Es lícito aplaudir los bailes de Píñata?

¿Es lícito á un diario copiar sin reserva ni enmienda el Himno á Salanás por Carducci, y las blasfemias del defensor de Zola?

¿Cumple con su misión un diario que se precia de católico, si nunca combate los errores que dominan, ni sostiene las creencias del pueblo católico mallorquín?

¿Es lícito mostrarse sistemáticamente atento y respetuoso con los sabios y literatos aunque sean enemigos de la Iglesia?

¿Esta sarta, será sarta de ñoñeces que no la hagan mover un pié?

La Almudaina que gasta tanta cortesia, sea cortés con EL ANCORÁ.

Creanos La Almudaina, se hará á sí misma un señalado favor, y á sus cristianos lectores les será de gran consuelo, si dá algunas explicaciones á las preguntas que le hacemos. Sería un acto que merecería nuestro sincero aplauso, el hacer en estos momentos de santas resoluciones una adhesión franca á las doctrinas tan brillantemente expuestas durante esta cuaresma. Unámonos los dos en esta

profesión de fe, como fruto recogido en estos días de luz y de salud; y digamos—La Almudaina y EL ANCORÁ con propósito firme y deliberada resolución se adhieren con todo su entendimiento y con toda su voluntad y con todas sus fuerzas á la santa doctrina de Nuestra Santa Madre la Iglesia Católica, apostólica, romana enseñada en la predicación cuaresmal de 1898 por un ilustre ministro suyo, y se comprometen ante el pueblo fiel de Mallorca, á tomarla como norma invariable y única de conducta en los actos de nuestra vida periodística: y por tanto defenderemos con entereza y con discreción la verdad, toda la verdad, sin intención de ofender á los hombres: combatiéremos sin tregua todo error y toda amalgama de verdad y error: nuestra única bandera será la blanca bandera de Cristo y nada publicaremos en nuestras columnas que en lo más mínimo pueda empañar la serenidad de la fe y de las virtudes cristianas. Esta es nuestra firme resolución, que, ayudados con los auxilios de Dios esperamos cumplir fielmente para gloria de nuestra religión y bien moral de nuestros lectores.

Transcriba nuestro colega estas últimas palabras de protesta, y verá como nuestra pluma no ha de serle ya nunca hostil.

FLORENDO.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 6. Sale el sol, á las 5'35. Póñese, á las 6'30.

MAÑANA

(95) 7 (289)

JUEVES

SAN EPIFANIO OBISPO Y MÁRTIR

Según escribe el cardenal Baronio, sólo por algunas tradiciones se sabe que este Santo fué obispo; y que padeció martirio en Africa lo refiere el martirologio, añadiendo que los herejes se valieron de tantos ardidés para atraer á Epifanio á su partido, que más le dieron que padecer en esta controversia que con el martirio, cuyo rigor emplearon, cuando vista su inflexibilidad, le colgaron de una escarpia por las espaldas, entregando su alma al Criador en este penosísimo tormento.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

El espíritu de caridad

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el espíritu de caridad penetre, anime y eleve al orden sobrenatural los pensamientos, palabras y obras de todos los cristianos.

PROPÓSITO

Poner sumo cuidado no solo en no herir á nadie con nuestros dichos ó hechos, sino también en informar todos nuestros actos del espíritu de caridad.

OFICIO DIVINO.—Día 7.—Feria 5.—De la feria. Morado. Doble de 1.ª clase. Con segundas Visperas.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CULTOS

En la Catedral, parroquias y demás iglesias á las horas de costumbre se practicarán los divinos oficios propios del día.

Sermones del Mandato

En la Catedral, por el P. Solá, S. J. En Santa Eulalia, por el P. Antonio Tomás. En Santa Cruz, por el P. Gabriel Miralles. En San Miguel, por D. Mateo Garau. En San Nicolás, por el P. Nicolás Rous filipense.

Hora Santa

Este ejercicio se practicar en las iglesias siguientes: En el Socorro, á las ocho y media por el P. Constantino Matumbres. En San Felipe Neri, por el P. José Auba. En San Francisco, por el P. Francisco J. Riera, escolapio. En Montesión, á las nueve y media por el P. Guillén, S. J. En las Capuchinas, con meditación,

cánticos y acompañamiento de armonium.

En el oratorio del Temple, á las ocho bendición de una estatua de la Virgen de los Dolores y por la noche el ejercicio de la Hora Santa, con sermón por un P. escolapio.

CORTE DE MARIA.—En San Jaime, á la Virgen del Puig.

Viernes.—En la Catedral, parroquias y demás iglesias á las horas de costumbre se harán los divinos oficios propios del día.

El sermón de Pasión lo pronunciarán á las seis y media de la mañana los oradores que están encargados de ellos.

El ejercicio de las siete palabras que habló Nuestro Señor Jesucristo estando pendiente de la Cruz se practicará con sermón, á las doce de la mañana, en las iglesias siguientes:

En Santa Eulalia, por el P. Antonio Tomas, de los Sagrados Corazones.

En Santa Cruz y San Felipe Neri.

En Santa Clara, por el P. Francisco Salvá, filipense.

En la Catedral, á las cuatro de la tarde, el descendimiento de Nuestro Señor Jesucristo de la Cruz. Por la noche se verificará el entierro.

En la Merced, por la noche se verificará el descendimiento de Jesucristo de la Cruz con sermón.

En Santa Eulalia, Santa Clara, San Nicolás y Santa Fe, por la noche el ejercicio de la Soledad de Maria.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen Purísima.

DE LA CAPITAL

Bando.—El Alcalde accidental D. Jaime Salom, mandó ayer publicar y fijar en los sitios principales de esta capital, el que ha dictado con el acertado propósito de evitar los abusos que vienen cometiendo los perros.

Es de esperar que no será letra muerta y que por los encargados de hacer cumplir aquellas disposiciones, desplegarán todo su celo á fin de que sean obedecidas y acatadas.

En San Francisco.—El piadoso ejercicio de las siete palabras ayer noche celebradas á toda orquesta en dicho templo, estuvo á cargo del P. Espiridion, escolapio, quien pronunció sentidas pláticas sobre el imponente espectáculo de la muerte de Jesucristo en el monte del Calvario, que en estos días conmemora con luto la Iglesia.

El auditor era numeroso.

Telegrama.—El Delegado de Hacienda Sr. Flores ha recibido el siguiente despacho del Excmo. señor Ministro del ramo, en contestación al que anteayer le dirigió:

«Recibido su telegrama. En nombre del Gobierno doy á V. S. y á los empleados de esas oficinas las más expresivas gracias por el patriótico propósito que en aquel me manifiestan.»

Fallecimiento.—Nos escriben de Santa Eugenia que ha pasado á mejor vida, después de una penosa enfermedad, el soldado Miguel Llábres Pizá que hace poco regresó de la guerra de Cuba por enfermo.

Esta muerte ha sido muy sentida por los habitantes de aquella población, pues Llábres era muy apreciado por su carácter franco y bondadoso.

El Señor haya concedido á su alma el galardón de los justos.

Vapor Cabrera.—Después de las importantes reparaciones de que ha sido objeto dicho buque, ayer tarde fué botado al agua felizmente y sin que ocurriera ningún incidente.

Subasta.—Según está anunciado hoy á las dos de la tarde debe celebrarse simultáneamente en la Alcaldía de esta ciudad y en la Dirección general de Administración local del ministerio de la Gobernación la subasta del empréstito de 750.000 pesetas que tiene proyectado el Ayuntamiento de Palma.

Vapores-correos.—Ayer tarde soltó los cabos de sus amarras, el vapor *Bellover*, haciendo rumbo al puerto de Barcelona, llevándose balijs, pasajeros y efectos del país.

Hoy á las seis de la mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Ciudad de Mahón*, procedente de Mahón. Ha traído correspondencia, carga y pasaje.

PROCESION DEL JUEVES SANTO

La efigie de Nuestro Señor Jesucristo, venerada en la iglesia del Hospital provincial bajo la invocación de la Sangre, será llevada el próximo Jueves Santo en solemne procesión que saldrá á las cinco de la tarde, recorriendo la siguiente carrera:

Calles de Benificencia, Plaza de Santa Magdalena, iglesia del mismo nombre, calles de la Beata Catalina, Ecce Homo, Angeles, Capuchinas, iglesia de este nombre, calles de Jaquót, Oliva, Rambla entrando en la iglesia de las Teresas, calle de Olmos, iglesia de Santa Catalina de Sena, calle de San Miguel, Plaza Mayor, calles de Cererols, Plateria, Plaza de Santa Eulalia, calles de San Francisco, P. Nadal, Sol, Plaza y calle del Tempio, iglesia de San Jerónimo, Montesión, Viento, San Alonso, Fonollar, iglesia de Santa Clara, calle de la Pureza, Pont y Vich, Portella, San Pedro Nolasco, Capiscolato, Deano, Santa Iglesia Catedral, calle del Mirador, patio del Real Palacio, calle de Palacio, plaza de Cort, de Antonio Maura, calle de Santo Domingo, plaza del Rosario, calles de las Mifonas, Puigdorfilá, San Nicolás, Brondo, Zagranda, Agua, Concepción, Iglesia de este nombre y calle de la Piedad.

No serán admitidos en la procesión los que lleven el traje de penitentes con caperuza, á excepción de los coros invitados y de los individuos de las asociaciones que asistan en corporación, debiendo estar autorizados por sus presidentes y conservar en su poder el permiso indicado.

El presidente de la Diputación Provincial invita á todos los habitantes de esta provincia á tan solemne acto.

RONDAYES MALLORQUINES DE N JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de *Aplech de Rondayes Mallorquines den Jordi des Recó*, (Antoni M. Alcover, Pre).

Se ven á 2 pesetas en les Llibrerías den Guasp, Palou, Puigredon y Amenqual y Muntaner.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCOR)

Una inundación

Madrid 5, á las 11'15 m.

El río Ohío—Estados Unidos—ha engrosado sus aguas de una manera tan considerable que saliendo del cauce inundaron por completo la población de Shawneetown.

Por consecuencia de esta catástrofe, hay hasta ahora más que 500 muertos y un considerable número de heridos.

Las pérdidas materiales son inmensas.

Lo que dice El Imparcial.

La intervención del Papa

Madrid 5, á las 11'15 m.

El Imparcial, en un artículo que hoy publicado pide que el gobierno insular de Cuba dirija á todos los gobiernos norteamericanos una enérgica protesta rechazando la insidiosa intervención yankee en los asuntos de la gran Antilla.

Acentúanse las corrientes pesimistas el juzgar del éxito que ha de tener la mediación del Papa en el conflicto hispano americano.

Sin noticias.—Censura.—Rumores pesimistas.—Baja.

Madrid 6 á las 3'30 m.

Si guese sin noticias oficiales de Roma.

En Washington se censura al Gobierno porque impide detallar las impresiones.

Continúan los rumores pesimistas.

La bolsa ha bajado tres enteros.

Telegrama de Roma

Madrid 6, á las 4 m.

Telegrafian de Roma que mister Mas Kinley contestó por respeto diciendo:

«Esperamos, deseando que el éxito de las gestiones del Arzobispo de San Pablo que fué el que conferenció con Mac-Kinley, atiende á los deseos manifestados por el Papa.»

Conferencias.—El general Azcárraga

Madrid 6 á las 4 m.

El Sr. Sagasta conferenciará con los principales prohombres del partido liberal, con objeto de consultarles los asuntos de actualidad referentes á la guerra de Cuba y á los Estados Unidos.

Asegúrase que el Gobierno ha telegrafiado al general Azcárraga para que venga inmediatamente á Madrid.

Hoy se reunirán los ministros en Consejo.

Aplazamiento.—Espectativa.—En Cabo Verde

Madrid 6 á las 4 m.

El aplazamiento de la presentación del Mensaje de Mac-Kinley á las Camaras de Washington, se atribuye á la mediación del Papa.

Continua todo en en expectativa. La escuadrilla sigue fondeada en Cabo Verde.

Mac-Kinley enfermo.—Gran repugnancia

Madrid 6 á las 4 m.

Noticias recibidas de Washington dan cuenta de que el presidente de los Estados Unidos Mr. Mac-Kinley sigue enfermo, nervioso y agitado.

Los médicos le han aconsejado que disminuya el trabajo.

Muestra gran repugnancia á la declaración de guerra por más que la opinión se la impone.

Continúan las conferencias —Mensaje á Mac Kinley

Madrid 6, á las 4 m.

Dicen de Roma que han continuado las conferencias entre el Papa y el cardenal Rambolla.

Sábese que el Papa dirigió un Mensaje á Mac-Kinley manifestándole que en vista de la gravedad de la situación espera el resultado de sus gestiones, suspendiendo las decisiones extremas.

Las operaciones en el Camagüey.—Mala impresión.—Absoluta reserva.

Madrid 5 á las 5'40 t.

Las operaciones militares llevadas á cabo últimamente en el Camagüey, han dado por resultado la muerte de 35 rebeldes y muchos heridos.

Las tropas han tenido 27 heridos.

El manifiesto que ha publicado el Gobierno Insular ha producido muy mala impresión en todos los ánimos.

El gobierno guarda la más absoluta reserva sobre la cuestión de la mediación del Papa en los asuntos de los Estados Unidos.

Pérez.

DEVOCIONARIOS

y

SEMANAS SANTAS

En la *Librería de Propaganda Católica*, Call—1, se ha recibido un variado y escogido sortido de varios autores y distintas ediciones. Elegantes y sólidas encuadernaciones.

Se venden también estampas, emblemas y felicitaciones para los niños de ambos sexos que hayan de hacer su primera Comunión.

PRECIOS BARATÍSIMOS

MONEDAS Y OBJETOS DE

ORO

Por tener necesidad de dicho metal, se pagarán á buen precio todas las que se presenten.

También se compran toda clase de objetos antiguos.

CALLE DE FIOLE—18

(Frente Can Juan de S' aigo)

este punto, contentarémonos con una, que disipa de un golpe toda la dificultad, demostrando hasta la evidencia, la necesidad del Sumo Pontificado, y que sin él no bastarían para el gobierno de la Iglesia los solos concilios generales.

La Iglesia no es una sociedad que exista solamente por ciertas temporadas, sino que dura siempre; luego la autoridad que la ha de dirigir y gobernar, no puede ser una autoridad intermitente: los concilios, y mayormente los generales, no pueden reunirse sino á trechos, y estos muy largos; luego no son á propósito para que ellos solos puedan gobernar la Iglesia. El último concilio general, que es el de Trento, se reunió hace ya cerca de tres siglos: ¿qué habría sido del gobierno de la Iglesia en este larguísimo intervalo, si no hubiese existido otra autoridad que la de los concilios? ¿Y qué sería en adelante, cuando atendidas las dificultades é inconvenientes que median para verificar semejantes reuniones, quizás pasarán siglos sin que se tenga otro concilio general? A cada paso surgen disputas sobre la fe y las costumbres; á cada paso se ofrecen dificultades sobre gravísimos puntos de disciplina: ¿á dónde podría recurrir el pueblo fiel, si Jesucristo no hubiese dejado sobre la tierra á su vicario, en la persona del Romano Pontífice?

Las consideraciones que acabamos de presentar son tan obvias, tan sencillas y al propio tiempo tan convincentes, que es necesaria mucha obstinación para no rendirse á su evidencia. Guárdese todo católico de prestar oídos á los que intentaren persuadirle de que la supremacía del Papa no es necesaria para nada; entienda que se trata nada menos que de un dogma de fe, reconocido como tal por toda la Iglesia; y sepa que el día en que deje de reconocer que el Papa es el supremo Pastor de la Iglesia, aquel día deja de ser católico.

sentidos de que nos servimos continuamente; ¿sabemos acaso en qué consisten? ¿Ha podido explicarlo hasta ahora ningún filósofo del mundo? ¿ignora V. que los más grandes sabios andan á tientas cuando tratan de explicar los fenómenos más comunes de la naturaleza?

Incrédulo. Efectivamente es así; la naturaleza está llena de arcanos, y nosotros mismos á nuestros ojos, somos un gran misterio; pero ¿qué infiere V. de esto?

Católico. Lo que infiere es, que hay muchas cosas que nosotros no entendemos, y que el no entenderlas no es suficiente razón para negarlas; y que para creerse una cosa, la dificultad no debe ponerse en si la entendemos ó no, sino únicamente en si tenemos motivo para creerla ó no. Si bien se mira, eso que extraña V. tanto en los católicos, lo está viendo practicar por todo el mundo, y lo practica V. mismo todos los días. Cuando nos cuentan que en tal país hay un animal muy extraño, que hay una mina muy abundante de este ó aquel metal, que hay una planta rara de esta ó aquella naturaleza; que acaecen allí extraños fenómenos que no vemos entre nosotros, para creerlo ó no, nunca miramos si entendemos cómo se verifican aquellas extrañezas, y por qué causas, sino quién lo refiere, si la tal persona es digna de crédito, ya por su inteligencia, ya por su experiencia, ya por su veracidad; y tendríamos por ridículo al que saliera diciendo que no cree, por ejemplo, que en tal país tienen los hombres tal color, porque no concibe cómo esto pueda verificarse.

Haga V. la aplicación á nuestro caso: cuando tratemos de misterios en una religión, lo que debemos mirar es, si efectivamente aquella religión tiene los caracteres de divina; y si los tiene, si nos constare que efectivamente nos ha venido de Dios, ¿qué importa que no entendamos los misterios? ¿Acaso Dios no sabe muchas cosas que nosotros ignoramos? ¿Y por qué no podría revelárnoslas? Y dándonos él á conocer que en realidad es él mismo quien nos las

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suñer—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

- Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
- Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
- Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).
- Jueves, ninguna.
- Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
- Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
- Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcúdia).

ENTRADAS

- Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcúdia).
- Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
- Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
- Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcúdia).
- Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
- Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
- Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

- De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
- De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Noviembre de 1897.

- De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7⁵⁵ mañana y 2 tarde.
- De id. hasta La Puebla, á las 7⁵⁵ mañana, 2³⁰ y 5³⁰ tarde.
- De Manacor hasta Palma, y La Puebla, á las 6⁴⁵ mañana y 5 tarde.
- De Manacor hasta Felanitx á las 6⁴⁵ mañana.
- De Felanitx hasta Palma y La Puebla á las 7 mañana y 4⁴⁵ tarde.
- De Felanitx hasta Manacor á las 7 mañana.
- De La Puebla hasta Palma, á las 7¹² mañana y 5⁴⁵ tarde.
- De La Puebla hasta Manacor y Felanitx, á las 7¹² mañana y 1 tarde.
- De Inca hasta Palma á las 6⁴⁰ mañana.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó.	Pelaires 98	2	7
Capdellá.	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas.	P. del Olivar	2	9
Estaliegachs.	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar.	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent.	P. del Olivar	2	9
Valldemosa.	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor.	Bauló, 6	2	8 30
Santanyí.	Bauló, 6	2	8 30
Campo.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	16 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2	16
Montuiri.	Mercadal, 13	2	16
Porreras.	Mercadal, 13	2	16

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

Capital

PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

6 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados, y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

- Casa PERELLÓ - PALMA - UNIÓN, 19. -

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

GRAN BARATURA

FOR FINAL DE TEMPORADA

- 600 cortes pañete á 20 reales.
- Cortes armare negro puro lana á 10 pesetas.
- Cortes francias algodón á 10 rs. una.
- Telas escocesas á 14 rs. corte.
- 200 piezas lienzo puro hilo á 4 rs. cana.
- Madapolam á 16 céntimos cana.
- 200 piezas madapolam á 20 rs. una.
- 300 docenas pañuelos hilo doblidillo á 4 ptas.

- Cabrecorsés con mangas á 4 reales uno.
- Un extenso surtido de camisetas, pantalones, chalecos, medias, calcetines, á precios sin competencia.
- 300 camisas Señora confeccionadas á 4 reales una.
- Sábanas confeccionadas á 9 rs una.
- 1000 mantas algodón á 3 rs una.
- 200 alfombras gusto país á 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho alconchados, puntillas, tohallas en todas clases y tamaños, cobrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia.

Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica.

¡OJO! — Compradores; no comprar sin antes visitar la gran baratúra — ¡OJO!

Central-Brondo-7-Antigua Casa Brondo

SUCURSAL—JAIME II—12 y 14

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torralba, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Granática en laja)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Verbozas, 3.º serie.—II la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

revela, ¿cómo se podrá negar la obligación que tenemos de creerlas? Creemos á un hombre de bien, aunque nos refiera cosas que nosotros no entendemos, ¿y no creeríamos á Dios, que no puede engañarse ni engañarnos? Las señales de que nuestra Religión es divina, las tenemos en los milagros, en el cumplimiento de las profecías, y en varios otros hechos que no es necesario enumerar ahora. ¿Qué más queremos? ¿qué tiene pues de extraño nuestra fe?

CAPITULO XXVII

Se manifiesta la existencia y la necesidad del Sumo Pontificado.

Sucede con frecuencia que los que tratan de combatir la Religión católica, se abstienen de hablar contra el cristianismo y aún á veces manifiestan un afectado respeto al catolicismo, valiéndose mañosamente de este medio para dirigirle un tiro más recio y certero. Saben muy bien, que sin cabeza de la Iglesia, no hay catolicismo, y por esto procuran desacreditar el Sumo Pontificado, presentando la supremacía de la Santa Sede como una cosa nada necesaria, como una usurpación sobre la autoridad de los demás obispos. Por esta causa, conviene tener á la vista algunas reflexiones con que se pueda responder á esa clase de enemigos de la Iglesia.

La idea del Sumo Pontificado, que tanto desconcierta á los protestantes é incrédulos como si fuera una institución monstruosa, es sin embargo lo más sencillo, lo más conforme á razón, que imaginarse pueda. Afirmamos los católicos que el Papa es la cabeza visible de la Iglesia, es decir, que está encargado de gobernar todo el rebaño de Jesucristo en la tierra, dándole el pasto saludable de la buena doctrina, y guiándole por el camino de la eterna salud.

Decimos que la autoridad del Papa es superior á la de los obispos, y que estos debe respetarle y obedecerle, como que es puesto sobre ellos por el mismo Jesucristo. Dejando aparte las muchas pruebas que en favor de estas verdades podrían sacarse de la Escritura y de la tradición, nos limitaremos á algunas reflexiones que estén al alcance de todo el mundo.

Es un hecho constante que no puede subsistir ninguna sociedad grande ni pequeña, sin un jefe que la presida y la gobierne. En la familia hay la autoridad del padre; en las aldeas, en los pueblos, en las ciudades, en las provincias, hay sus alcaldes, sus gobernadores, sus jefes políticos, sus capitanes generales; en las naciones hay un rey, si son monarquías, ó bien si son repúblicas un presidente, un cónsul, etc., es decir, un jefe con uno ú otro nombre. Siendo pues la Iglesia Católica una sociedad estendida por toda la tierra con sus doctrinas, sus costumbres, sus leyes, ¿es posible que esté sin un jefe? ¿Puede concebirse que Jesucristo hubiese arreglado su Iglesia de tal manera que no le hubiese dejado una autoridad para gobernarla? ¿Habria tenido Jesucristo menos previsión y buena voluntad que todos los demás legisladores, quienes al dar sus leyes á un pueblo jamás se olvidaron de crear una autoridad que cuidase de su observancia?

Se dirá tal vez que para esto son los obispos; pero es menester considerar que la autoridad de cada obispo se limita á su diócesis, y por consiguiente en tratándose de asuntos pertenecientes á toda la Iglesia, si no hubiese sino la autoridad de los obispos estaríamos sin autoridad competente. Se replicará que para esto son los concilios generales, á donde concurren, ó al menos son llamados los obispos de toda la Iglesia. Pero nosotros añadiremos que los concilios, por lo mismo de ser una reunión, han de tener una cabeza, y esta no existe sin el Sumo Pontífice. Prescindiendo de muchas reflexiones que podrían hacerse sobre

INTERESANTE

El dueño de la Latonería de la calle de los Olmos, Miguel Muntaner, constructor de bombas para sacar agua y de grifos de todas clases, participa á sus clientes y con especialidad á los señores propietarios de las calles del Moro, Estanco, Apuntadores y demás vías adyacentes, las cuales han de empalmar la nueva tubería de agua para las fuentes, que en su establecimiento encontrarán grifos con empena de todas dimensiones para arquetas.

Olmos 158-Latonería-Olmos-158

Advertencia.—El mismo Muntaner se encarga de la colocación de los mencionados grifos, y cuidará de pasarlos al registro del Ayuntamiento.

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCOR» SE ADMITEN ANUNCIOS

SANTO CRISTO 20. ENTRESUELO